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2022 北京市海淀区高考查缺补漏习

——解析几何和其他部分

一、【解析几何】

1-1.已知直线 : 1l ax by  . 若 l上有且仅有一点 P，使得以点 P为圆心，1为半径

的圆过原点O，则 a b 的最大值为（ ）

（A）1 （B） 2 （C）2 （D）2 2

答案：B

分析：使得以点 P为圆心且 1为半径的圆过原点O，说明 | | 1OP  ，由 l上有且仅

有一点 P满足，可知满足 | | 1OP  的点唯一，所以原点O到直线的距离为1，所以

2 2 1a b  ，若使得 a b 取得最大值， ,a b 应该均为正实数，由均值不等式的推出

式
2 2

2( ) ( )[ ]
2 2

a b a b   
 可得 a b 的最大值为 2 .也可以把 2 2 1a b  看成单位圆，

令 a b t  ，可以视为直线，显然在直线与圆相切时，分别取得最大值和最小值.

1-2.已知点 (1, 1)A  ，点 P在圆 2 2: 2 0C x y x   上，则 | |AP 得取值范围是_______;

若 AP是圆C的切线，则 | |AP =________.

答案：[ 5 1, 5 1]  ，2

2.圆锥曲线
2 2

1
5 4

x y
t

 


的离心率为 2 ，则实数 t 

答案： 9

分析：由离心率可知，曲线为双曲线，所以标准方程为
2 2

1
4 5
y x

t
 
 

，可知

2 24, 5a b t   

所以 2 1c t   ，所以
1 2

4
t 

 ，可得 9t  

3.已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yE a b
a b

    的左、右顶点为 ,A B， | | 4AB  ，离心率为 2
2
.

(1) 求椭圆 E的标准方程；

(2) 已知过点 (1,0)D 的直线 1l 与椭圆 E交于两点 ,M N ，过点 1( ,0)
2

E 的直线 2l 与 1l
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平行，直线 AM 、 BN分别交 2l 于点 P、Q . 当 5| | | |
2

EP EQ  时，求直线 1l 斜率

的取值范围.

解：(1)
2 2

: 1
4 2
x yE   ;

（2）显然当 1l 与 x轴重合时，不存在直线 2l 与 1l

平行，

设 1l ： 1x my  ， 1 1 2 2( , ), ( , )M x y N x y ，

代入 2 22 4x y  得 2 2( 2) 2 3 0m y my    ，

2 24 12( 2) 0m m     ， 1 2 2

3
2

y y
m





，

因为 1 2/ /l l ，所以在 ADM 中，
| | | | 5
| | | | 6
EP AE
DM AD

  ，在 BEQ 中，
| | | | 2
| | | | 3
DN BD
EQ BE

  ，

所以，由已知可得 5 3 5| | | | | | | |
6 2 2

EP EQ DM DN    ，

又 2
1| | 1 | |DM m y  ， 2

2| | 1 | |DN m y 

2
1 2(1 ) | | 2m y y  ，即

2
2

3(1 ) 2
2

m
m

 


，

解得 2 1m  ，所以 1l 斜率得取值范围为[ 1,0) (0,1]  .

4.已知椭圆
2

2 1
3
x y  ，点 (1,0)D ，直线 : 3l x  ，过D做直线 AB与椭圆交于 ,A B，

过 B作直线交 3x  于T ，过D作DM ∥ BT 交 AT 于一点M ，求证：M 在一条

定直线上（M 的横坐标为定值）

证明：若直线 AB斜率不存在，则不妨设
6 6(1, ), (1, )
3 3

A B  ，此时 1AM AD
MT DB

  ，

M 为 AT中点，此时M 的横坐标为 2；

若直线斜率存在，则设直线 AB为 ( 1)y k x  ， 1 1 2 2( , ), ( , )A x y B x y ，由
2 23 3

( 1)
x y
y k x

  


 

消元，得 2 2 2 2(3 1) 6 3 3 0k x k x k     ，因为 0  ，于是
2

1 2 2

6
3 1
kx x
k

 


，

2

1 2 2

3 3
3 1
kx x
k




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又 BT ∥DM ，所以
AD AM
BD MT

 ，设 ( , )M m n ， (3, )T t ，则
1 1

2

1
3 1
m x x

m x
 


 

2

12
1 2 1

2
2 1

12

3 3 3 44 3 3 1 2
6 2

3 1

k xx x x km
kx x x
k


     

 


所以M 在一条定直线 2x  上.

5.椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的右顶点为 (2,0)B ，离心率为
1
2
。

（1）求椭圆C的方程及短轴长；

（2）已知：过定点 (2,3)A 作直线 l交椭圆C于 ,D E两点，过E作 AB的平行线交

直线DB于点 F ，设 EF中点为G，直线BG与椭圆的另一点交点为M ，若四边

形BEMF为平行四边形，求G点坐标.

解：（1）易得椭圆方程为
2 2

1
4 3
x y

  ，短轴长 2 3

（2）由已知，直线DE的斜率存在，设直线DE为

( 2) 3y k x   ， 1 1 2 2( , ), ( , )E x y D x y

由 2 2

( 2) 3
3 4 12
y k x
x y
  


 

得 2 2 2(3 4 ) 8 (3 2 ) 4(3 2 ) 12 0k x k k x k      

令 2 2 2 264 (3 2 ) 4(3 4 )(4(3 2 ) 12) 0k k k k        可得
1
2

k 

于是
2

1 2 1 22 2
8 (3 2 ) 4(3 2 ) 12,
3 4 3 4
k k kx x x x

k k
  

   
 

DB直线方程为
2

2

( 2)
2

yy x
x

 
 ，令 1x x ，得

2 1

2

( 2)
2

y xy
x






于是
2 1

1
2

( 2)( , )
2

y xF x
x


 ，所以 EF中点

1 2 2 1
1

2

( 2) ( 2)( , )
2( 2)

y x y xG x
x

  


1 2 2 1 1 2

2 1 1 2 1 2

( 2) ( 2) 3( 4) 1
2( 2)( 2) 2( 2( ) 4) 2BG

y x y x x xk k
x x x x x x
    

    
    

于是GB直线方程为
1 ( 2)
2

y x  
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由
2 2

1 ( 2)
2

3 4 12

y x

x y

   

  

可解得
3( 1, )
2

M  ，于是
1 3( , )
2 4

G

此时可得
1 3 5( , )
2 4

E  ，
52
2

k   满足
1
2

k  即这样的平行四边形有两个.

6.椭圆 C：
2 2

1
4 3
x y

  的左、右焦点分别为 1 2,F F ，点 ( 4,0)D  ，

（1）过点D与椭圆相切的直线为 l，求 l的方程；

（2）过 1F且与不垂直坐标轴的直线交椭圆于 ,A B ，设直线 AD与椭圆 C的另一个

交点为 E ，连接 EF，求证： 1FD平分 1BFE

解答：（1）由已知，直线 l斜率存在，设 : ( 4)l y k x  ，

联立 2 2

( 4)
3 4 12
y k x
x y
 

  
，消 y 得： 2 2 23 4 ( 4) 12x k x  

即： 2 2 2 2(4 +3) 32 64 12 0k x k x k   

2 2 2 2 232 32 4(4 +3)(64 12) 144(4 1)k k k k k       

令 0  ，得
1
2

k  

所以 l的方程为： 2 4 0x y   或者 2 4 0x y   .

（2）设 : ( 4)DA y k x  ， 1 1 2 2( , ), ( , )E x y A x y ，则当 0  时，

2

1 2 2

2

1 2 2

32
4 +3

64 12
4 +3

kx x
k

kx x
k


  


  

，

此时：

1 1

1 2 1 2 1 2 2 1

1 2 1 2 1 2

( 4) ( 4) ( 4)( 1) ( 4)( 1)
1 1 1 1 ( 1)( 1)F A F E

y y k x k x k x x k x xk k
x x x x x x

      
     

     
2 2

2 2
1 2 1 2

1 2 1 2

64 12 32[2 5 8][2 5( ) 8] 4 +3 4 +3 0
( 1)( 1) ( 1)( 1)

k kkk x x x x k k
x x x x

     
  

   

所以： 1 1 2DFE AFF  ， 1FD平分 1BFE

7.椭圆 C： 2 23 4 12x y  的左、右焦点分别为 1 2,F F，过 1F且与不垂直坐标轴的直
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线交椭圆 C于 ,A B ，设 B 关于 x轴的对称点为 E ，

（1）求椭圆的离心率；

（2）求证：直线 AE过 x轴上定点.

解答：

（1）椭圆 C：
2 2

1
4 3
x y

  ， 2 2 2 2 24, 3, 1a b c a b     ，所以离心率
1
2

ce
a

 

（2） 1( 1,0)F  ，由已知，设 1 1 2 2: 1, ( , ), ( , ), 0AB x my A x y B x y m  

联立 2 2

1
3 4 12
x my
x y
 

  
，消 x得： 2 23( 1) 4 12my y  

所以： 2 2(3 4) 6 9 0m y my   

0  且
1 2 2

1 2 2

6 0
3 4

9
3 4

my y
m

y y
m

    
   
 

所以：直线 AE方程为： 1 2
2 2

1 2

( )y yy y x x
x x


  


即： 1 2 1 2
2 2

1 2 1 2

( )
+

y y x xy x x y
x x y y
 

  


其中： 1 2 2 1 2 1 2 2 2 1 1 2 2 1 1 2
2 2

1 2 1 2 1 2 1 2

( ) ( ) ( 1) ( 1)
+ + + +

x x x y y x x y x y x y my y my yx y
y y y y y y y y
       

   

2 2
1 2 1 2

1 2
2

9 622 ( ) 243 4 3 4 4
6+ 6

3 4

mmmy y y y mm m
my y m

m


        



直线 AE过 x轴上定点 ( 4,0)

8.椭圆
2

2 1
3
x y  ，点 (1,0)D ，直线 : 3l x  ，点 (2,1)M

过D做直线 AB与椭圆交于 ,A B，过 B作 BT ∥DM ，交直线 3x  于T

求证： , ,A M T 三点共线.

证 明 ： 若 直 线 AB 斜 率 为 0 ， 则 设 ( 3,0), ( 3,0)A B ， 设 (3, )T t ， 则

1, 3 3,
3 3BT
tk t   


；
1 12 3, 2 3

1 2 3MT AM
tk k

      


， 从 而
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MT AMk k  ，此时 , ,A M T 三点共线；

若直线 AB 斜率不为 0 ，设直线 AB 为 1x my  ， 1 1 2 2( , ), ( , )A x y B x y ，由

2 23 3
1

x y
x my

  


 
消 元 ， 得 2 2( 3) 2 2 0m y my    ， 于 是 1 2 2

2
3

my y
m

  


，

1 2 2

2
3

y y
m

 


因为点 (1,0)D ，点 (2,1)M ，所以 1DMk  ，又BT ∥DM ，

所以 BT 的方程为 2 2( )y y x x   ，令 3x  ，得 2 23y x y   ，于是 2 2(3,3 )T x y 

1 1

1 1

1 1
2 1AM

y yk
x my

 
 

 
， 2 2

2 2 2
1 3 2 1 ( 1)

2 3MT
x yk x y m y  

      


1
2

1

1 1 2 1 2

1

1 2 1 2

1

1 1 ( 1)
1

1 1 ( 1) ( 1)
1

( 1)( ) ( 1) 0
1

AM MT
yk k m y
my

y my m y m m y y
my

m y y m m y y
my


    



      




   
 



所以 , ,A M T 三点共线.

9.已知椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yC a b
a b

    经过点 A（2，1），左焦点  3,0F  。

（Ⅰ）求椭圆方程及离心率；

（Ⅱ）O 为坐标原点，等腰直角△OPQ 的顶点 P 在椭圆C上，Q 在直线 y=3 上，

直线 PQ 与椭圆的另一个交点为 R，求△OQR 的面积。

解：（Ⅰ）
2 2

: 1
6 3
x yC   ，离心率

2
2

ce
a

 

（Ⅱ）由已知，可设 0 0( , )P x y ， :OP y kx （ 0k  ）

则 0 0
1: ( )PQ y x x y
k

    ，令 3y  得 0 0( 3)Qx x k y  

因为 | | | |OP PQ ，

2 2
0 01 | | 1 | 3 |k x k y   

所以 2 2
0 0( 3)x y  ，

又 0 0( , )P x y 在椭圆上，所以 2 2
0 02 6x y 

消 0x 得 2
0 02 1 0y y   ，
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解得 0 1y  ，所以 0 2x  

所以 ( 2,1)P  或 (2,1)P

所以对应的
1
2

k   ，或者
1
2

k  ，

: 2( 2) 1PQ y x   或 2( 2) 1y x   

由 2 2

2 5,
2 6,

y x
x y

 
  

消 y得 29 40 44 0x x   ，

由 1 2x   已经是它得一个根，所以 2
22
9

x   ，

所以
22 1( , )
9 9

R  ，此时 ( 1,3)Q 

所以 2 13 13 5| | 1 2
9 9

QR     ，

2

1 1 13 5 5 65| |
2 2 9 181 2

OQRS QR d      


，

由对称性可知另一种情况，结果相同.
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【其它】

1.已知 4 2 3 4
0 1 2 3 4(2 1)x a a x a x a x a x      ，则 0 1 2 3 4a a a a a    

（A） 1 （B）1 （C） 42 （D） 43

答案：B

2.目前玩具市场流行一种新的玩具形式——盲盒。顾名思义，打开包装盒之前不

知道玩具的款式，运气好可以抽到喜欢的款式，甚至是隐藏款，运气不好就可能

抽到不喜欢的或者重复的。根据盲盒款式在市场上出现的频率，在二手市场会有

人售卖自己不需要的盲盒。某款盲盒的售价为 59 元，含有 3个正常款和 1个隐

藏款。已知该种盲盒的不同款式在二手市场的平均售价如下：

款式 款式 1 款式 2 款式 3 隐藏款

款式名称 人类之子 梵高 掷铁饼者 维纳斯的诞生

平均定价 80 元 150 元 30 元 1200 元

为了帮助同学们理性消费，你开始利用所

学的概率知识研究这个问题. 试估计购买一个

该种盲盒，隐藏款出现的概率是____________.

答案:
1
64

3.端午节是我国重要的传统节日之一，其最早

源于古代百越地区对龙图腾的崇拜与信仰，后

来又有纪念诗人屈原的意义.全国各地有很多

端午节的习俗，制作香囊是其中之一.某校为了

弘扬传统文化，在劳技课上请同学们自制香囊

赠送亲朋好友.小明制作了一个四面体形状的香囊，他测量发现该四面体的每条

棱长都是 6cm，如果他想做一个正方体包装盒将香囊放入（不能改变香囊形状），

请问该正方体的棱长最小为（ ）

A. 6cm B. 3 2 cm C. 3 3 cm D. 5cm

答案：B
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2022 北京市海淀区高考查缺补漏习

——平面向量、数列和立体几何部分

一、【平面向量】

1. ABC 为等边三角形，且边长为 2，则 ,AB BC 
 

______,若 | |=1,BD CE EA
  

，则 AD BE
 

的最小值为 .
答案：120， 3( 3 1) 
解析：借助数量积的几何意义，根据已知条件

可判断点 D的运动轨迹为以 B为圆心，半径

为 1的圆，点 E为 AC的中点。把向量 BE


平

移到与向量 AD


共起点的 AM


，则向量 AD


在直线 AM投影向量的数量最小时， 所求的

数量积达到最小值

2.已 知 a ， b

为 非 零 向 量 ， 则 “存 在 两 组 不 同 实 数 对  1 1,  ，  2 2,  ， 使 得

1 1 2 2c a b a b      
    ”是“ a与 b


共线”的（ ）

A.充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

答案：A
3. 已知 | | | | 2   a b a b ， | | 1c ，则 ( ) ( )  a c a b 的最小值为________.
答案： 6 2 3

4.已知 (1, 3), ( 1,0)   a b ，则 ( 2 ) ( )   a b a b _____，若 , 60  a b a  ，则   _____.

答案：1，2

5.已知 ( ) ( ) 0   a b a b ，   a b a b ，则 ( 2 (2 )   a b) a b ______.

答案：0
二、【数列】

1.数列 na 的前 n项和记为 nS ，则“数列 na 是递增数列”是“数列 nS 为递增数列”的（ D ）

A.充分不必要条件 B.必要不充分条件

C.充要条件 D.既不充分也不必要条件

2.已知数列 na 为无穷多项的等比数列，则“ na 无最值”是“ 1q   ”的（ ）

A.充分不必要条件 B.必要不充分条件

C.充要条件 D.既不充分也不必要条件

答案：C

3. 已知数列 na 满足 2 2n na a d   （ 1,2,n  ），其中 d为常数，则“ 4 1 3a a d  ”是“ na

是等差数列”的（ ）
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A.充分不必要条件 B.必要不充分条件

C.充要条件 D.既不充分也不必要条件

答案：C

4. 已知 nS 是数列 na 的前 n项和，则“ n nS na ”是“ na 是公比为 1 的等比数列”的（ ）

A.充分不必要条件 B.必要不充分条件

C.充要条件 D.既不充分也不必要条件

答案：B

5.已知等差数列{ }na 中 2 1a   ， 3 42 5a a  ，则 2022 2020a a  _________.

答案： 3 4 2 2022 20204 2 3 8, 2 4d a a a a a d        .

6.已知{ }na 是等比数列，其中 3 2a  ， 1 4 0a a  ，则 2022a  _________.

答案： 2

三、【立体几何】

1. 已知点 P是两条异面直线 ,l m外的任意一点，那么过点 P可作_____条直线与 ,l m都平行；

可作_____条直线与 ,l m都垂直；至少可作_____个平面与 ,l m都平行.
答案：0；1；0.

2.如图，在长方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中， 11 =2AD AB AA ， ，H F， 分别是棱 1 1 1C D BB，

的中点.

（Ⅰ）请判断直线HF与平面 1 1A BCD 的位置关系，并证明你

的结论；

（Ⅱ）求直线HF与平面 ABCD所成角的正弦值；

（Ⅲ）在线段 HF 上是否存在一点 Q ，使得点 Q到平面

1 1A BCD 的距离是 2 ，若存在，求出
HQ
HF

的值；若不存在，

说明理由.

[略答]

（Ⅰ）HF // 平面 1 1A BCD

证明：思路一：取 1DC的中点M ，连接MB，

只需证 //HF MB

思路二：取 1 1 1,AB CC 的中点 ,E G，连接 , ,EF FG GH

只需证平面 //EFGH 平面 1 1A BCD .
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（Ⅱ）建系， (1,1, 1)HF  


，平面 ABCD的一个法向量为 (0,0,1)m 


3cos ,
3

HF m 
 

，

则直线HF与平面 ABCD所成角的正弦值为
3
3

.

（Ⅲ）线段HF上不存在一点Q，使得点Q到平面 1 1A BCD 的距离

是 2 ，

思路一：由（Ⅰ）知HF // 平面 1 1A BCD ，点Q到平面 1 1A BCD 的距离即为点 F到平面 1 1A BCD

的距离.

(0,0, 1)FB  


，易求得平面 1 1A BCD 的一个法向量为 (0,1,1)n 


点F到平面 1 1A BCD 的距离为
2 2
2

FB n

n


 

 

 ，

所以线段HF上不存在一点Q，使得点Q到平面 1 1A BCD 的距离是 2 .

思路二：假设线段HF上存在一点Q，使得点Q到平面 1 1A BCD 的距离是 2 ，设
HQ
HF

 ，

则 ( , 1,2 )Q     ，且 (1 ,1 , 2)QB      


，

易求得平面 1 1A BCD 的一个法向量为 (0,1,1)n 


,

点Q到平面 1 1A BCD 的距离为
1 2 2 2

22

QB n

n

    
  

 

 ,

所以线段HF上不存在一点Q，使得点Q到平面 1 1A BCD 的距离是 2 .

x

y

z
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2.如图，已知在长方体 1 1 1 1ABCD A BC D 中， 2AB  ， 1 1AA  ， AD a ，点 E、F分别

在直线 AB、CD上，且 AE CF ﹒

（Ⅰ）当点 E为棱 AB中点时，求证： 1 1AB D EF平面 ；

（Ⅱ）当 2a  ，且点 E与点 A重合时，求点 1B 到平面 1D EF 的距离；【答案： 2 】

（Ⅲ）若存在直线 EF与直线 1AD 所成的角等于 30°，求实

数 a的取值范围﹒【答案： 3,  】

【解析】（Ⅲ）这一问看似考查异面直线成角，实际考查线

面角（直线 1AD 与底面 ABCD 的夹角）﹒注意到线面角是

直线与平面内任意直线成角中的最小值﹒所以当点 E、F在

跑时，直线 EF与直线 1AD 所成角的取值范围是从线面角一直到趋近于 90°﹒所以若存在直

线 EF与直线 1AD 所成角等于 30°，则只须（必须且只需）线面角小于等于 30°，而直线 1AD

与底面 ABCD的夹角即 1D AD ，易得 a的取值范围为 3,  ﹒

建议该题去掉，首先，题目表述 点 E、F分别在直线 AB、CD上，且 AE CF ﹒会导致

点 E， F位置不唯一，这样第（I）问就不对。其次，第（Ⅲ）问感觉没啥意义。
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2022 北京市海淀区高考查缺补漏习
——三角函数和解三角形部分

1.若
3π π
4 2

    ，则 sin ,cos , tan   的大小关系为_______.

答案： sin cos tan   
2.某企业欲做一组体现社会主义核心价值观的扇面(由扇形OAD挖去扇形OBC
构成)．已知 30cm, cm(0 30)OA OB x x    ，线段 BA CD、线段 、弧 BC、弧 AD的

长度之和为160cm ，圆心角 为弧度，则 关于 x
的函数解析式是

（A）
2 100

30
x
x





 （B）
130
30

x
x







（C）
100
30

x
x





 （D）

100
2 10

x
x







【答案】A

3.已知函数
1 cos 2( ) 1

cos
xf x

x


  ，给出下列三个

结论：

① ( )f x 是偶函数；

② ( )f x 是周期函数；

③ ( )f x 在 (0, )
2


上是增函数.

其中，所有正确结论的序号是 .

【答案】①②③

4.已知函数
π( ) 2sin( )( 0, )
2

f x x       的图象

如图所示，则 

（A）1 （B）
3
2

（C）2 （D）
5
2

【答案】C

5. 已知点 ( ,1)
3

M 
在函数 1 0( ) sin( )f x x   的图象上，点

2( ,1)
3

N 
在函数

2 0( ) sin( )g x x   的图象上，且 1 2 00 [ , )     ， ， ，给出下列结论：

①当 0 1=
6

 
 时， 1；

②存在点  1 2 ， 满足 2 0x y  ；

③ 1 2 0  ， ，满足 2 +6 0x y  ；

④ 1 2 0  ， ，使点 ( ,1)
3

M 
和点

2( ,1)
3

N 
为两个函数的公共点；

爱国 敬业
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2

⑤若点
2( ,1)
3

N 
在函数 1 0( ) sin( )f x x   的图象上，则函数 1 0( ) sin( )f x x   的周期

是M N， 两点间距离的整数倍；

⑥定义满足长度 a b 取最小值的区间 ( , )a b 为最小区间. 若 1 2  ，区间
2( , )

3 3
 

是满足 ( ) ( ) 0f x g x   的最小区间，则函数 1 0( ) sin( )f x x   的周期
2
3

.

其中，所有正确结论的序号是 .

【答案】②③④⑥

6．设函数   23 1( ) sin sin (0 3)
2 2 2

xf x x        
 

. 若函数 ( )f x 可以同时以

下面四条直线中的三条为对称轴：

①
6

x 
  ；②

3
x 
 ；③

2
x 
 ；④

4
3

x 
 .

请你选出符合条件的三条直线的序号 ，并回答下面的问题：

（Ⅰ）写出的值；

（Ⅱ）若
1( )
2

f x   在区间[0, ]m 上恒成立，求m的最大值.

【答案】（Ⅰ）   23 1( ) sin sin = sin
2 2 2 6

xf x x x           
   

因为0 3  ，所以
2
3

T 
 ，所以选择①②④，此时 2  .

（Ⅱ）由（Ⅰ）知
π( ) sin(2 )
6

f x x  .

因为 [0, ]x m ，所以
π π π2 [ ,2 ]
6 6 6

x m    .

要使得
1( )
2

f x   在[0, ]m 上恒成立，

π 7π2
6 6 6

m
    ，即

2π0
3

m  .

所以m的最大值为
2π
3

.

【解三角形】

1. 在 ABC 中， 4AB  ，
1tan tan
4

A B  ，则 tanC的最大值为_____， ABC 的面积

的最大值为 .

【答案】
4
3

 ， 2

2. 在 ABC 中，
11cos
14

C  ， ，求 a和 ABCS 的值.

从以下三个条件中选两个，补充在上面的问题中使得三角形存在，并回答问题.
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条件① cos 8b A  ；条件② sin 2 3c B  ；条件③ 2 2 2 2
7

a c b ac   .

【答案】

选①③，由题可知：
2 2 2 1cos

2 7
a c bB

ac
 

 

在 ABC 中， (0, )B  2 4 3sin 1 cos
7

B B   

(0, )C  ， 2 5 3sin 1 cos
14

C C   

1cos cos( ) cos cos sin sin
2

A B C B C B C       

(0, )A  ， 2 3sin 1 cos
2

A A   

16b  .

由正弦定理
sin sin
a b
A B


3
sin 2 16 14
sin 4 3

7

Aa b
B

     

1 1 5 3sin 14 16 40 3
2 2 14ABCS ab C      

选②③，由题可知：
2 2 2 1cos

2 7
a c bB

ac
 

  ，

在 ABC 中， (0, )B  2 4 3sin 1 cos
7

B B   

sin 2 3c B  ，
7
2

c 

(0, )C  ， 2 5 3sin 1 cos
14

C C   

3sin sin( ) sin cos cos sin
2

A B C B C B C     

由正弦定理
sin sin
a c
A C
 ，

3
sin 7 492
sin 2 105 3

14

Aa c
C

     
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1 1 49 7 4 3 49 3sin
2 2 10 2 7 10ABCS ac B      

选①②，由题可知：
cos 8 4
sin 2 3 3
b A
c B

  ，

由正弦定理
sin sin
c b
C B
 ，即

sin
sin

b B
c C


sin cos 4
sin sin 3
B A
C B

 

又 sin 0B  且 (0, )C  ， 2 5 3sin 1 cos
14

C C   

10cos 1
7

A   矛盾，即三角形不存在.

所以不可以选①②.

3.在 ABC 中，角 A， B，C所对的边分别为 a，b， c，现有下列四个条件：

① 2 2 23( ) 2a c b ac    ；②
3cos

2 2
A
 ；③ 3a  ；④ 2b  ．

（Ⅰ）①②两个条件可以同时成立吗？请说明理由；

（Ⅱ）请从上述四个条件中选择三个使得 ABC 有解，并求 ABC 的面积．

【答案】解：（Ⅰ）由条件① 2 2 23( ) 2 3a c b ac    ，

得
2 2 2 3cos

2 3
a c bB

ac
 

   ，

因为
3 1 2cos cos

3 2 3
B 
     ， (0, )B  ，

而 cosy x 在 (0, ) 上单调递减，

所以
2
3

B   ．

由条件②
3cos

2 2
A
 ，可得 2 1cos 2cos 1

2 2
AA   

因为 (0, )A  ，所以
3

A 
 ；

于是
2

3 3
A B       ，与 A B   矛盾．

所以 ABC 不能同时满足①②．

（Ⅱ）因为 ABC 同时满足上述四个条件中的三个，不能同时满是①②，

则满足三角形有解的所有组合为①③④或②③④．
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5

若选择组合①③④：

由 2 2 2 2 cosb a c ac B   ，即 2 2 1c c  ，解得 2 1c   ，

因为 (0, )B  ，所以 2 23 6sin 1 cos 1 ( )
3 3

B B     ，

所以 ABC 的面积
1 1 6 2sin 3 ( 2 1) 1
2 2 3 2

S ac B        ．

若选择组合②③④：

由 2 2 2 2 cosa b c bc A   ，即 2 2 1 0c c   ，解得 1c  ，

因为 2 2 2a c b  ，所以
2

B 
 ， ABC 为直角三角形，

所以 ABC 的面积
1 31 3
2 2

S     ．

4. 已知 ABC 的内角 A，B，C的对边分别为 a，b，c，且 3 sin( ) cos( )
6 6

B B 
    ．

（Ⅰ）求 B 的值；

（Ⅱ）给出以下三个条件：

条件①： 2 2 2 3 0a b c c    ；

条件② 3, 1a b  ；

条件③
15 3

4ABCS  .

这三个条件中仅有两个．．．．正确，请选出正确的条件并回答下面的问题：

（i）求 sin A的值；

（ii）求 ABC 的角平分线 BD的长．

【答案】解：（Ⅰ）由 3 sin( ) cos( )
6 6

B B 
    ，得

π 3tan( )
6 3

B    ，

因为 (0, )B  ，所以
2π
3

B  .

（Ⅱ）显然 B A ，所以b a ，所以条件②错误，所以①③正确.

（i）由③可得
1 15 3sin
2 4ABCS ac B   ，所以 15ac  ，

由①可得
2 2 2 3 3 1cos

2 2 2 2
a c b cB

ac ac a
   

     ，

所以 3a  ， 5c  ，

代入 2 2 2 3 0a b c c    ，解得 7b  ，
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由
sin sin
a b
A B
 ，解得

3 3sin
14

A  .

（ii）由正弦定理
sin 60 sin
AD AB

ADB


 ，
sin 60 sin
CD BC

BDC


 ，所以
AD AB
CD BC

 ，

解得
35
8

AD  .

在 ADB 中，由正弦定
sin sin 60
BD AD
A
  ，所以

15
8

BD  .

5.在 ABC△ 中， 7c  ，且 ABC△ 同时满足条件①、条件②、条件③、条件④这

四个条件中的三个，请选择三个条件并解答下列问题：

（Ⅰ）求边b；
（Ⅱ）求 ABCS△ .

条件① 5a b  ；条件②
21sin
7

B  ；条件③
4 7cos

7
b B  ；条件④

7cos
14

A  .

【答案】解：选择①②③

∵
4 7cos

7
b B  ∴ cos 0B  ，∵

21sin
7

B 

∴ 2 2 7cos 1 sin
7

B B  

∵
4 7cos

7
b B 

∴ 2b 
∵ 5a b 
∴ 3a 

∴
1 1 21 3 3sin 3 7
2 2 7 2ABCS ac B     △

选择①②④

∵
7cos

14
A  ， (0, )A  ，

∴ 2 3 21sin 1 cos
14

A A  

∵
21sin
7

B 

∴由正弦定理：
sin sin
a b
A B
 ，得

sin 3
sin 2

a A
b B
 

∵ 5a b 
∴ 3a  ， 2b 

∴
1 1 21 3 3sin 3 7
2 2 7 2ABCS ac B     △

选择①③④
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∵
7cos

14
A 

∴由余弦定理：
2 2 2

cos
2

b c aA
bc

 
 及 5a b 

得
 22 7 57

14 2 7
b b

b
  



解得 2b  ，则 3a 

因为 (0, )A  ，所以 2 3 21sin 1 cos
14

A A  

则
1 1 3 21 3 3sin 2 7
2 2 14 2ABCS bc A     △

选择②③④

∵
4 7cos

7
b B  ∴ cos 0B  ，∵

21sin
7

B 

∴ 2 2 7cos 1 sin
7

B B  

∵
4 7cos

7
b B 

∴ 2b 

∵
7cos

14
A  ， (0, )A  ，

∴ 2 3 21sin 1 cos
14

A A  

∴
1 1 3 21 3 3sin 2 7
2 2 14 2ABCS bc A     △
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2022 北京市海淀区高考查缺补漏习题

——函数部分

1. 若函数 � = � � 的解析式为 � � =
1, �为有理数

0, �为无理数
，则 � � � =

答案：1．

2. 若函数   3( ) log 1
2af x x   存在零点 2 1a  ，则 a的值为________.

答案： 4

3.若 lg 2, lg3a b  ，则 lg15  ______.

答案： 1b a 

4.若函数 2( ) | ln |f x kx x x   有唯一的零点，则实数 k的取值范围是

答案： (0,+ )

5.若方程 1xe bx  有两个实数根，则b的取值范围为

答案： +(-1,0) （1， ）

6. 已知函数 2( ) lg 1f x x x   ，则不等式 ( ) 0f x  的解集是______.

答案：{ | 1}x x 

7.定义域为 R 的  f x 满足对 x R ，有      1 1 1f x f x f x     ，且当

[0,1]x 时，   sin(π )f x x ，设函数  f x 对应曲线为C ,则以下对于函数  f x 性

质描述正确的是____________

①  f x 是奇函数; ②  f x 是偶函数;

③  f x 是周期函数 ; ④直线
3
2

x  是曲线 ( )y f x 的一条对称轴.

答案： ② ③ ④

8.已知函数 ( )f x 的定义域为 ( ,1) ，值域为 R ，请写出一个满足要求的函数

________.

答案： ( ) ln(1 )f x x 

9. 在人工智能领域，神经网络是一个比较热门的话题.由神经网络发展而来的

深度学习正在飞速改变着我们身边的世界.从 AlphaGo 到自动驾驶汽车，这些大

家耳熟能详的例子，都是以神经网络作为其理论基础的.在神经网络当中，有一
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类很重要的函数称为激活函数，Sigmoid 函数  x 即是神经网络中最有名的激活

函数之一，其解析式为：   1
1 e xx 


.

下列关于 Sigmoid 函数的表述正确的是：

①Sigmoid 函数是单调递增函数；

②Sigmoid 函数的图像是一个中心对称图形，对称中心为
10
2

 
 
 
， ；

③对于任意正实数 a，方程  x a  有且只有一个解；

④Sigmoid 函数的导数满足：       1x x x     .

答案：①②④

10.为了研究国民收入在国民之间的分配，避免贫富过分悬殊，美国统计学家劳

伦茨提出了著名的劳伦茨曲线，如图所示．劳伦

茨曲线为直线OL时，表示收入完全平等；劳伦

茨曲线为折线OKL时，表示收入完全不平等．记

阴影区域 A为不平等区域， a表示其面积， s为

OKL 的面积．令
s
aGini  ，称为基尼系数，对

于下列说法：

①Gini越小，则国民分配越公平；

②设劳伦茨曲线对应的函数为 )(xf ，则对任意

)1,0(x ，均有 1)(


x
xf

；

③若国家 A某年的劳伦茨曲线近似为 ])1,0[(2  xxy ，其基尼系数为m ；若国

家B某年的劳伦茨曲线近似为 ])1,0[(3  xxy ，其基尼系数为 n，则 nm  ；

其中正确的是_________. ①③

11．若对函数 ( )f x 的任意一条切线 l，均存在唯一一条切线 l使得 l l ，则称该

函数为正交函数．给出下列四个函数：

① 2( )f x x ， ② 2( )f x x ， ③ ( ) ln( )f x x ， ④ ( ) lnf x x ．

其中正交函数的个数为（ ）

A．1 B．2 C．3 D．4

答案:②③④正确，选 C

12．若对函数 ( )f x 的任意一条切线 l，均存在唯一一条切线 l使得 l∥ l，则称该

函数为平行函数．给出下列四个函数：
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① 3( )f x x ， ②
1( )f x x
x

  ，

③ ( ) sin (0 2 )f x x x    ， ④ ( ) sin (0 2 )f x x x    ．

A．1 B．2 C．3 D．4

答案:①②正确，选 B

13.已知函数
3 21( ) 1

2
f x x ax x    ，

（1）若 ( )f x 在[0,2]上的最大值为 3，求 ( )f x 的最小值；

（2）若 ( ) e xf x  ，求 a得取值范围.

注：（1）可改为；当 0a  时，若 ( )f x 存在极大值M ，求证：
4
3

M  .

略解：（1）由必要条件 (2) 7 4 3f a   得 1a  .

当 1a  时， 23 2 1'( ) ( ) 0
2 3 3

f x x    ，所以 ( )f x 在 [0,2]上递增，所以符合题意， ( )f x

最小值为 (0) 1f  ；

当 1a  时，仅需考虑在 [0,2]上存在极大值的情况，

由 23'( ) 2 1
2

f x x ax   ，

可知当

24 6 0,
20 2,
3

a

a

   



 

即
6 3
2

a  时， '( )f x 在 (0,2) 内存在唯一零点 0x 满足：

'( ) 0f x  在 0(0, )x 上成立， '( ) 0f x  在 0
2( , )
3
ax 上成立，所以 ( )f x 在[0,2]上存在唯一

极大值为 0( )f x ，

由 2
0 0 0

3'( ) 2 1 0
2

f x x ax    ，

可知 0 [0,2]x  时， 3 2 3
0 0 0 0 0 0 0

1 1 1 1( ) 1 1 1 2
2 4 2 2

f x x ax x x x x           ，

所以仅有 1a  符合题意.

（2）由 ( ) e xf x  可得 3 2( 2 2 2)e 2xx ax x    

令 3 2( ) ( 2 2 2)e xg x x ax x     ，则 '( ) [ (1 2 )]( 2)e xg x x x a x     

当 2 1 0a   时， (0) 2g  是 ( )g x 的极小值，显然不合题意；

当 2 1 0a   时， 2(2) 10eg  是唯一极大值，因为 2(2) 18e 2g   ，所以不符合题意；
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当 2 1 2a   时， (0) 2g  时唯一极大值，符合题意；

当 0 2 1 2a   时， (0) 2g  和 2(2) (14 8 )eg a   是极大值，由 2(14 8 )e 2a   得
27 e

4
a 
 ，

所以
27 e 1

4 2
a

  ；

当 2 1 2a   时， 3 2 3 2( ) ( 2 2 2)e ( 2 2)ex xg x x ax x x x x        

令 3 2( ) ( 2 2)e xh x x x x     ， 2'( ) ( 2) e xh x x x    ，所以 2( ) (2) 10e 2h x h    ，

所以
2e 7
4

a 
 时，符合题意.

14. 已知函数 ( ) ( 1)e xf x x   .

（1）求 ( )f x 的最大值；

（2）若
e 1x

a b
x

 
  对 (0,1)x 恒成立，求 a的最大值与 b的最小值.

解： '( ) e xf x x   ， ( ) (0) 1f x f 

设
e 1( )

x

g x
x

 
 ，则 2 2

1 ( 1)e 1 ( )'( ) 0
xx f xg x

x x

  
   ，所以 ( )g x 在 (0,1)上递增，所以

当 (0,1] ( ) (1)x g x g 时， ，所以b的最小值为 1(1) e 1g   .

e 1 e 1 0
x

xa ax
x




     ，

设 ( ) e 1xh x ax   ， '( ) e xh x a   ，

当 0a  时，因为 (0,1)x ， 1e <e 1x   ，所以 ( ) e 1 e 1 0x xh x ax       ，不合题意；

当 0 1a   时，令 0'( ) 0h x  得 0 ln( ) 0x a    ， ( )h x 在 0(0, )x 递减，所以 0( ) (0) 0h x h  ，

不符合题意；

当 1a   时， '( ) e 1 0xh x a a       ，所以 ( )h x 在 (0,1)上递增， ( ) 0h x  恒成立.

所以 a的最大值为 1 .
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